

震区的儿童乐园

社工帮助受灾儿童赶走地震带来的阴霾

“扎西!”“德勒!”1月11日,在西藏日喀则市定日县措果乡塘仁村安置点,孩子们接力的呼声此起彼伏,“扎西德勒”是藏语里的吉祥话。阳光洒在帐篷间的空地上,也照进了正在与西藏星光社会工作服务中心社工次旦拉姆互动的孩子们心里。

儿童是地震灾害中最脆弱的群体之一,儿童心理健康是地震救援的重要一环。

24岁的次旦拉姆曾就读于拉萨特殊教育学校的教育康复专业。毕业后,她投身于社会工作。次旦拉姆说,地震发生后,她随队来到震区,塘仁村安置点约有270人,其中有40多个孩子。社工们通过倾听诉说、兴趣辅导、室外活动等方式,帮助受灾孩子们尽快赶走地震带来的心中阴霾。

“刚见到孩子们的时候,他们

看起来很无助。”次旦拉姆说,到达后不久,安置点突然发生了余震,性格内向的10岁女孩措姆惊慌失措,捂着耳朵四处逃离。

“在这个时候,孩子们最需要的是被倾听。”次旦拉姆说,她成了孩子们最忠实的听众,孩子们也喜欢和她分享生活琐事——弟弟晚上尿床了,醒来袜子不见了,吃了好吃的糖果……

孩子们稚嫩的内心在熟悉的日常生活细节的表达中得到了安抚,这也让他们逐渐恢复到正常生活节奏中。次旦拉姆带着孩子们在帐篷间的空地上玩“丢手绢”“老鹰捉小鸡”的小游戏;组织孩子们在帐篷里看电影、做泥塑、画画——用彩笔在画本上描绘出心中的家园。次旦拉姆说,孩子们脸上又绽放出笑容。

孩子们渴望的房子不只在画本上。10日下午,已有震区村

民们陆续从帐篷里转移到板房中。中国安能集团第三工程局有限公司现场救援技术组工程师欧阳峰表示,板房抗震保温、防晒防潮,房内预留插板和走线,成型以后很快能达到入住条件。

目前,震区救援搜救工作已转为灾民安置和灾后重建,共设置224个安置点,4.75万名受灾群众已完成初步安置,基本生活得到保障。

共青团西藏自治区委员会副书记何华表示,区团委正着手搭建3个儿童乐园,为震区孩子们提供心理疏导在内的多项服务,首个乐园已在长所乡森嘎村落成。区团委重视灾后少年儿童心理健康,已动员本地青年志愿者、返乡大学生、西部计划志愿者等,持续推动儿童心理重建工作,直至灾后重建工作完成、学校复课。(据新华社)



这是震区第一个儿童乐园,位于西藏日喀则市定日县长所乡森嘎村(1月9日摄)(新华社发)

成都印发推进医疗机构医务社会工作实施方案

■ 本报记者 皮磊

近日,四川省成都市卫生健康委员会与中共成都市委社会工作部联合印发《成都市推进医疗机构医务社会工作实施方案》(以下简称《方案》),通过市委社会工作部与市卫生健康委员会联合签发,实现了医务社会工作在统筹协调上的突破,体现了成都市对推进专项领域专业社会工作服务、回应焦点民生需求的重视。

《方案》强调卫健、社会工作、教育、民政等多部门协同推进。其中,卫健行政部门负责医务社会工作总体规划,统筹推进、协调、行业管理;社会工作部门协助开展医务社会工作人才培育的政策支持,协助开展志愿者动员与过程管理;民政部门负责联动协调救助政策,鼓励公益慈善力量参与,支持医疗行业培育发展医务社会工作专业类社会组织。

此次出台的《方案》作为推介医疗机构医务社会工作的方案,将医疗机构的医务社会工作体系推进作为卫生健康服务领域社会工作的核心组成部分。

据介绍,成都将在《方案》基础上,着手在社区层面同步配套推进医务社会工作的文件,围绕群众健康需求,聚焦基层健康治理实践,针对医院、社区、家庭等不同场景,结合“生物-心理-社会”多维度需求展开工作;通过形成跨专业整合性介入,使医务社工在疾病预防、治疗、康复等环节充分发挥作用,进而构建起“医院社会工作-医务社会工作-健康社会工作”的社会服务体系,为推进医务社工服务与基层治理奠定基础。

在医务社工岗位设置方面,《方案》明确将医务社工岗位纳入专业技术岗位管理范围,并明确三级医疗机构应设置医务社工岗,成立医院社会工作部门,统筹推进医院社会工作服务;鼓励其他(一级、二级)的医疗机

构,成立医院社会工作组织和设置医务社工岗位,开展医务社会工作服务体系的建设,并分年度明确阶段目标任务。《方案》提到,医疗机构可以根据自身特色选择相关的医务社工服务内容。

在人员配置及来源方面,《方案》鼓励各医疗机构通过社会招聘、部门转岗、购买服务等方式配置专职医务社工,通过招募或项目合作等方式,补充和壮大医务社会工作人员队伍。

《方案》要求,探索推进医务社会工作学科建设,鼓励高等院校在医疗机构建立实习基地,健全联合培养机制;逐步完善督导培育及管理体系,培育本土化医务社会工作督导队伍;鼓励医务社工开展实务研究,提升服务专业化、科学化水平。

《方案》还明确了医务社工的服务内容,包括围绕患者的心理和社会需求,综合运用个案工作、小组工作、社区工作等社会工作方法,为患者解决诊疗过程中的非医疗问题,开展心理社会服务、资源整合、医患关系调适、志愿者管理、社区健康促进服务等六类专业服务。

《方案》强调,要引入多元化社会力量,倡导社会组织成立医务社会工作专项基金,培育行业发展;鼓励医疗卫生机构对接社会资源,募集社会捐助,链接公益项目;积极招募爱心人士加入志愿者队伍,形成“医务社会工作者(社工)+志愿者(义工)”双工联动的医务社会工作模式。

在投入方面,《方案》要求各医疗卫生机构加大资金投入,将医务社会工作经费纳入单位年度预算,保障专业人才薪资待遇,确保工作有序开展,鼓励和引导社会资金开展医务社会工作服务,构建多元化、可持续的经费保障长效机制。

3年达到22万人 安徽启动实施社会工作人才培养工程

近日,安徽省委社会工作部会同省委教育工作委员会、省公安厅、省民政厅、省司法厅、省人社厅、省卫生健康委7部门联合印发方案,在全省启动实施社会工作人才培养工程,力争到2027年底,全省社会工作人才总量达到22万人、持有全国社会工作者职业资格证书人数突破7万。

随着社会的发展,社会工作人才的需求日益增加,素质要求也越来越高。以专业化、职业化、本土化为方向,安徽省将开展三项提升行动:开展学科专业建设提升行动,围绕加强学科专业建设、优化课程教学体系、培养教师队伍等夯实人才培养

基础;开展人才职业素养提升行动,围绕学历教育提质、职业教育增效、继续教育赋能等建立“三位一体”社会工作人才培养机制;开展人才支撑提升行动,围绕推动实训基地建设、推动信息平台建设、加大支持激励力度、加强合作交流等激发人才培养动能。

据悉,安徽省委社会工作部将持续完善社会工作人才培养、使用、评价和激励保障制度,打造一支数量充足、结构合理、素质优良的社会工作者队伍,为奋力谱写中国式现代化安徽篇章提供社会工作人才支撑。

(据《安徽日报》)

广西计划培养上万名高素质社工人才

近日,广西自治区党委社会工作部、政法委,自治区教育厅、民政厅、人社厅等五部门联合印发《广西社会工作高质量发展“十百千万”工程实施方案》(以下简称《方案》),将在全区范围内推进10个以上重点领域社会工作人才队伍建设,选育100家以上枢纽型社会工作服务机构、整合开发1000个以上社会工作服务项目、培养1万名以上高素质社会工作专业人才,加快建设一支政治过硬、服务人民、素质优良、结构合理的社会工作人才队伍。

《方案》提出,要重点推进信访、教育、医疗、老龄和养老服务、儿童福利、青少年事务、社会救助、禁毒戒毒、妇女权益和家庭服务、残疾人关怀、社区矫正、应急救援、人民调解等10个以上重点领域社会工作人才队伍建设。各相关部门要加强服务机构岗位开发,加大购买服务力度等方式使用社会工作人才,增强基层治理与专业服务能力。

根据《方案》,广西要选育100家以上党组织健全、运作规范、服务能力强、公信力好的枢纽型社会工作服务机构,加强规范化建设,增强发展主体意识,强化人才培养功能,

发挥示范引领作用,实现社会工作服务机构发展由数量规模向质量效能转变。

整合开发千个以上社会工作服务项目。加强调查研究,收集基层群众服务需求,建立社会工作服务项目库,推进社会工作服务项目需求设计、政府采购、实施监管、成效测评等全流程高标准建设,创新社区、社会组织、社会工作专业人才、社区志愿者、社会慈善资源联动机制,提高社会工作服务项目效能,推动社会工作服务项目品牌建设,实现社会工作人才培养与服务项目组织实施相辅相成、相得益彰。

培养万名以上高素质社会工作专业人才。按照社会工作人才职业化、专业化、本土化的发展路径,建立分层分领域的社会工作专业人才培养体系,鼓励区内院校开设不同层次的社会工作专业,将村“两委”成员、年轻党员、乡村振兴协理员等纳入培养范围,大力引进、培育社会工作实务、督导、专业教育等高层次人才,支持建设社会工作领军人才工作室,健全社会工作人才的评价和激励机制,为基层群众提供更加精准精细的专业化服务。(据《广西日报》)